

# 青春的证明：入团志愿书里的百年初心与梦想

■新华社记者 孙仁斌  
王莹 崔师豪

“我志愿加入中国共产主义青年团，共青团是一个先进的青年组织，是党的好帮手……”五四青年节前夕，在辽宁沈阳一家共青团博物馆里，翻开一页页泛黄的入团志愿书，像走进一个时光的长廊，记者感受着一代又一代中国青年燃烧的时代梦想，回望百年来青年人坚守的家国初心……

今年68岁的陆君祥是一名退休的党校教师，酷爱收藏的他经过多年收集，筹建了这家共青团博物馆，收藏有数千件共青团奖章、证书和入团志愿书等。玻璃展柜中，一个个熠熠生辉的奖章、奖牌，一份份发黄的入团志愿书、申请书，见证着中国共产主义青年团走过的百年历史征程。打开那一份份手写的志愿书，仿佛走进一个个炽热的青春之心，触摸到他们跃动的青春脉搏。

翻开一份填写于1949年9月、封面印有毛主席头像的入团志愿书，记者看到略显粗糙的土黄色的32开小册子上写着入团人的姓名：金光海，籍贯：旅大（今大连市）甘井子区大场村。

22岁、工人出身的金光海申请

加入共青团。在“入团动机”一栏，他写道：“为劳动人民服务；为新民主主义—共产主义社会而奋斗到底。”在“家庭经济状况”一栏，写着：房子三间、土地七亩，家中有父母和两个弟弟、一个妹妹。父亲打鱼为生，不够生活。金光海在志愿书中表示：“要坚决在共产党领导下为人民服务，将革命进行到底。”

“从这份志愿书能看出，这是一个有志青年。他对新中国和社会主义、共产主义十分憧憬，我们能感受到青年人斗志昂扬的精神状态。”沈阳文物保护协会博物馆专业委员会主任崔俊国评价说。

四川万县（现重庆万州区）青年秦长英1965年4月30日填写的入团志愿书是一份16开的黑白表格，打开志愿书，里面夹有一封秦长英用蓝色圆珠笔写给组织的长信。

信中，秦长英介绍了自己的家庭情况：解放前，我的爷爷是个木匠，奶奶纺棉花，连（维持）一家大小的生活都很困难。父母种地主的地，受地主的剥削和压迫。我从小就帮妈妈做饭、带小孩，直到10岁才到小学读书，我小学里担任过班长，入了少年先锋队，担任过中队委。1960年高小毕业了，考入万县初级卫校。

“我深刻地认识到一个人没有

组织，干什么事情也干不好，我以前在学校和医院，过起生活觉得多么愉快，但是现在过起生活觉得是无头无尾。”“我认识到一个青年应该入团，能认清敌我界限，站稳无产阶级立场，在团的领导下更好地为人民服务，为共产主义事业而奋斗到底。”

在志愿书中，秦长英热切地表达着对成为一名共青团员的期待，勾画着入团后的工作和生活。

“从字里行间可以读出这个女青年对组织的信赖和依靠，她有着服务人民、报效国家的热情和志愿。”崔俊国说。

20世纪70年代，辽宁营口熊岳印染厂中学的胡金艳在入团志愿书中这样写道：“如果组织上批准我（入团），我就要提高继续革命的觉悟，把入团作为继续革命的加油站……”

陆君祥与胡金艳一样也是在70年代入的团，看着这份红色封皮的志愿书，他回忆道：“那时候我们班不到50人，一个班也就4、5个人能入团，入团可是很大的荣耀啊！”

一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。新时代的青年人，接过实现中华民族伟大复兴的接力棒，在新征程上奋力奔跑。

今年17岁的张芮嘉是沈阳市27

中学的一名学生，2021年3月，他递交了自己的入团志愿书，志愿书封面上印有彩色的团徽，表格内还有电子邮箱、联系电话等个人联系方式。

在志愿书中，张芮嘉介绍了他作为志愿者在2021年沈阳市新冠肺炎疫情防控工作中，参与宣介防疫知识、共筑防疫战线的经历，并表达了自己渴望成为一名共青团员的心愿：“我要努力做一名合格的共青团员，为建设伟大祖国、实现中国梦贡献自己的力量。”

东北大学测绘工程专业2019级本科生王崴说：“和过去的青年人相比，我们有幸生活在新时代，国家的发展日新月异，也为我们提供了更好的逐梦平台。时代不同，但青年人的初心是一样的，那就是：以青春之我，建设青春之中国，尽自己所能为党和国家贡献青春力量。”

共青团辽宁省委副书记张鹏说：“一代代青年人始终高举团旗跟党走，传承红色基因、赓续红色血脉，发挥主力军和突击队作用。新时代，共青团高举党的伟大旗帜，引领青年以青春之我、奋斗之我为民族复兴大业添砖加瓦，也为青年人更好地成长成才提供更多、更广的舞台。”

（新华社沈阳5月3日电）

## 北京：严控4类人员出京 中小学幼儿园推迟返校一周

■记者 鲁畅 马晓冬

新华社北京5月3日电 记者从3日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，随着“五一”假期临近结束，鉴于当前疫情形势，北京将严控4类人员出京，推迟中小学、幼儿园返校一周。

北京市委宣传部对外新闻处处长田伟介绍，为防止疫情外溢扩散，首都严格进京管理联防联控协调机

制决定，近期北京市中高风险地区人

员、有1例及以上感染者的街乡镇人

员、封控区管控区和临时管控区人

员、“北京健康宝”弹窗人员严控出

京。其他人员非必要不出京，确需出

京的，须持登机登车前48小时内核

酸检测阴性证明和“北京健康宝”绿码，

机场、火车站将加强查验，对公路出

京人员也将进行抽查。对于违反出

京规定、造成疫情传播的，依法追究

法律责任。

北京市委教育工委副书记、市教委新闻发言人李奕介绍，“五一”假期后，北京市中小学、幼儿园、中等职业

学校暂停到校上课一周（5月5日至5月11日），具体返校时间根据全市疫情形势综合研判后确定。此外，对将在5月进行的初三体育中考现场考试，将坚持以学生为本，按照健康第一、安全组织、公平公正的原则，视疫情情况合理安排考试时间，避免人员交叉、聚集；合理调整考试组织方式，或采取统一集中组织方式，或到考生所在学校内组织测试，最大限度方便考生、降低风险。

据悉，5月2日15时至3日15时，北京新增本土新冠肺炎病毒感染者53例。其中，管控人员50例，社区筛查3例。截至5月2日24时，朝阳区十八里店乡周家庄村近14天累计报告6例本土确诊病例；房山区长阳镇加州水郡东区社区金桥国际公寓近14天累计报告7例本土确诊病例。经北京市疾控中心评估，按照《北京市新冠肺炎疫情风险分级标准》，3日起将两地由中风险地区升级为高风险地区。

截至目前，北京全市共有高风险地区12个，中风险地区34个。

## 上海临港： 规上企业复工复产数量占比过半

■记者 杨有宗

新华社上海5月4日电 中国（上海）自由贸易试验区临港新片区企业正逐渐摆脱疫情影响，加速复工复产。截至目前，临港新片区规上企业复工复产数量占比过半。

上海曼艾半导体有限公司是一家专门从事IC测试的企业，主要为上海市各个龙头IC设计公司做配套服务。“停工32天后，终于实现复工复产了！”上海曼艾半导体有限公司总经理吴晓坚说。

在上海自贸区临港新片区管委会协调帮助下，4月29日，曼艾半导体21名员工进厂，正式启动复工复产。5月1日，曼艾半导体纳入上海自贸区临港新片区复工复产“白名单”机制，120余名员工返厂复工。

上海积塔半导体是国内新能源

汽车芯片主要供应商之一。积塔半导体临港厂区在上海施行静态管理前，就在临港新片区管委会的支持下，提前做好各项疫情防控预案，完成厂区近千人生产、生活、防疫等各项物资的保障工作，一直连续封闭式生产，始终维持着98%以上的产能正常运转。目前，积塔半导体明确将在临港新片区投资二期项目，新增固定资产投资预计超过260亿元。

上海自贸区临港新片区管委会提供的数据显示，截至5月3日，临港新片区范围内复工复产企业已经达到251家，其中规上企业164家，规上企业中复工复产企业数量占比达到52%。临港新片区全部在厂封闭生产及管理人员总数40651人，返岗在岗员工占总用工人数比例为54.2%。

## 一季度 我市经济运行总体平稳

◀◀◀上接第1版

新兴产业方面，全市战略性新兴产业产值同比增长11.8%。“五群十链”产业链中，五群产值同比增长6.0%，十链产值同比增长4.8%。淮北先进高分子结构材料产业基地、淮北陶铝新材料和钼基高端金属材料产业基地产值分别同比增长28.8%和19.8%。

固定资产投资和市场消费方面，全市固定资产投资同比增长12.2%，高于全省1.4个百分点。其中，项目投资同比增长17.4%；房地产投资同比增长6.0%，高于全省4.3个百分点。全市实现社会消费品零售总额135.0亿元，其中城镇市场实现社会消费品零售总额

106.0亿元，乡村市场实现社会消费品零售总额29.0亿元。

财政收支和民生福祉方面，全市实现一般公共预算收入30.2亿元，同比增长14.0%，一般公共预算支出53.9亿元，同比增长3.1%。3月末，全市金融机构本外币存款余额1928.2亿元，同比增长7.7%；贷款余额1489.3亿元，同比增长8.6%。全市城镇居民可支配收入11046元，同比增长6.0%；农村居民可支配收入6274元，同比增长6.9%。全市民生支出高达47.4亿元，占全市财政支出总量的88.0%，较去年同期提高4.5个百分点。

## 5日20时26分立夏：一朝春夏改，隔夜鸟花迁

■记者 周润健

新华社天津5月4日电 “一朝春夏改，隔夜鸟花迁”。当太阳到达黄经45度时，立夏节气到了。北京时间5月5日20时26分将迎来立夏。此时节，夏日初长，槐柳阴密，帘栊暑微，万物并秀。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说，每年公历的5月5日或6日，为立夏节气之始，它是二十四节气中第七个节气，也是夏季第一个节气，与立春、立秋、立冬并称“四立”，

代表着季节的转换与过渡。“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”，成为立夏时节的景观特色。

古人所说立夏，含“万物至此皆长大”之意：“夏，假也，物至此时皆假大也”。就是说一到立夏，随着日照和雨水的增加，气温逐渐升高，农作物和各种绿植开始茁壮成长。

“立夏将离春去也，几枝蕙草正芳舒”。此时节，已经有新生的果实供人们尝鲜了。江南梅子、樱桃开始成熟，南国早熟荔枝上市，酸酸甜甜，正是初夏的味道。

立夏时处春夏交替之际，公众该如何养生保健？罗澍伟结合养生保健专家建议指出，一定要顺应环境变化，科学养生。中国传统医学认为，立夏养生的关键是养心——包括心脏在内的整个神经系统，甚至精神心理因

素。这是因为心主阳气，能推动血液循环，维持人的生命活动；温养心阳，可使体液新陈代谢正常，心脉无阻，预防心脏疾病的发生。

进入立夏，人体新陈代谢加快，食欲也很容易受到影响，此时饮食也应当遵照“春夏养阳”的原则，以清

淡、易于消化和富含维生素的食物为主，减少油腻厚味和辛辣食物的摄入。可适量增加蛋、奶、豆制品、瘦肉以及蔬菜、水果、粗粮的用量，保障优质蛋白与纤维素的供给，以维持脏腑功能的正常运转。

春夏交替，昼长夜短，气温升高，气候干燥，中老年人往往会出现心脑血液循环供给不足，烦躁不安，酸懒倦怠等症状。应晚睡早起，增加午休，适度锻炼，有意识地接受天地清明之气，进行精神调养，确保个人精力饱满，体力充沛，以平和愉悦的心情，喜迎夏日到来。

## 淮北市公共资源交易中心进场项目开标公告

（2022年5月5日至5月7日）

序号	日期	项目名称	交易方式	建设(采购)单位	序号	日期	项目名称	交易方式	建设(采购)单位
1	周四5.5	烈山区35KV宁时线(青谷路至沱河东路段)迁改工程	公开招标	淮北市烈山区房屋征收安置中心	8	周五5.6	淮北市中级人民法院空调改造项目	公开招标	安徽省淮北市中级人民法院
2	周四5.5	烈山区2022年度高标准农田建设项目监理	公开招标	淮北市烈山区农业农村水利局	9	周五5.6	淮北市土地储备发展中心2022—2024年土地储备出让等价格评估及地价分析评估项目(四次)	公开招标	淮北市土地储备发展中心
3	周四5.5	淮北市公安局经侦情报研判中心建设项目(二次)	公开招标	淮北市公安局	10	周五5.6	2022年市政桥梁设施维修工程	公开招标	淮北市市政工程管理处
4	周四5.5	2022年度淮北市食品工业博览会服务项目(二次)	竞争性磋商	淮北市相山区商务局	11	周六5.7	淮北市烈青路、青谷路污水泵站扩容及除臭工程监理	公开招标	淮北市排水有限责任公司
5	周五5.6	淮北市人力资源服务中心—展示中心布展工程	公开招标	安徽淮北高新技术产业开发区管理委员会	12	周六5.7	淮宿蚌城际铁路配套路网工程、濉河路拓宽改造工程勘察设计	公开招标	淮北市重点工程建设管理处
6	周五5.6	春晓花园项目二期铝合金门窗采购及安装	公开招标	淮北安兴投资有限公司	13	周六5.7	烈山区青谷废弃矿山地质环境治理工程	公开招标	淮北市烈山区烈山镇人民政府
7	周五5.6	北山村乡村振兴道路基础设施硬化工程	公开招标	淮北市矿山集街道办事处	14	周六5.7	相山经济开发区邻里中心(人才公寓)项目工程总承包监理项目	公开招标	安徽淮相科技发展有限公司